

ИЗВЕСТИЯ

СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО

НАУЧНОГО ЦЕНТРА

ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

1

1988

ИЗВЕСТИЯ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ
СССР ПО НАРОДНОМУ
ОБРАЗОВАНИЮ

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО
И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР

Научно-теоретический и прикладной журнал

Издается с 1973 г.

Периодичность серии 4 номера в год

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

№ 1 (61). 1988.

Ростов-на-Дону

Издательство Ростовского университета

СОДЕРЖАНИЕ

ВЕЧНОЕ ЖИВОЕ НАСЛЕДИЕ	Поташев А. Ф. В. И. Ленин о демократизации методов борьбы против оппортунизма в условиях строительства социализма в СССР	3
	Панченко В. С., Трусова Е. М. Распространение произведений В. И. Ленина на Дону (июнь 1910 — октябрь 1917 г.)	11
ПРОБЛЕМЫ СОВЕР- ШЕНСТВОВАНИЯ СОЦИАЛИЗМА	Кибирев Б. Г. Кубань сегодня: ориентируем кадры на новые подходы	21
	Павлов М. П. О повышении роли прибыли в системе полного хозяйственного расчета	28
	Рубин Б. Г., Рубин Ю. Б. Пути планомерной интенсификации воспроизводства рабочей силы советского общества	36
	Колесников Ю. С. Экономические границы применения хозрасчета в сфере науки	43
РАЗВИТИЕ ПРО- ИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ РЕГИОНА	Пожидаев И. С. Динамика текучести рабочих кадров на промышленных предприятиях Ростовской области и возможные пути ее снижения	51
ВОПРОСЫ ИСТОРИОГРАФИИ	Бугай Н. Ф., [Этенко Л. А.] Межнациональные отношения на Северном Кавказе в освещении новейшей историографии	58
	Горбунов А. П. Несостоятельность буржуазной критики политики КПСС по развитию социалистической культуры (70—80-е годы)	65
ПАМЯТИ ПИСАТЕЛЯ И ОБЩЕСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ	Осипова Т. О. Человек и война в творчестве В. А. Закруткина (К 80-летию со дня рождения)	74
ПРЕДЛАГАЕМ, РАЗРАБАТЫВАЕМ, ВНЕДРЯЕМ	Магомедов А. М. Пути повышения экономической ответственности за выполнение договорных обязательств	81

ности партии мы шли на разрыв со своей совестью и молчали, когда целые группы руководителей занимались самовосхвалением, приписывали себе заслуги, к которым не имели никакого отношения. Наше молчание поощряло их...» Ленинские уроки учат тому, что подлинное единство может быть обеспечено только на принципиальной основе. Рано списывать в архив опыт борьбы против присущих троцкизму, как и другим мелкобуржуазным течениям, бюрократических тенденций, извращения коллективности руководства, культа отдельных «вождей». Слитность партийных рядов укрепляется ныне в борьбе с различного рода негативными явлениями, отступлениями от принципов социальной справедливости. Демократический характер носит применение всего комплекса идейных и организационных мер к носителям враждебных идей, вплоть до снятия их с ответственных постов и исключения из партии. Включенные в арсенал партии В. И. Лениным, эти меры создают условия для переубеждения заблуждающихся, для идейно-политического воспитания коммунистов, всех трудящихся в духе классовой непримиримости к оппортунизму.

Ростовский институт инженеров железнодорожного транспорта

11 сентября 1987 г.

В. С. Панченко, Е. М. Трусова

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ В. И. ЛЕНИНА НА ДОНУ

(июнь 1910 — октябрь 1917 г.)

Труды В. И. Ленина имеют громадное значение в освещении исторических фактов и событий. Они являются методологической основой изучения и осмысливания истории революционного движения масс.

Работы В. И. Ленина широко использовались историками в фундаментальных монографиях, статьях, характеризующих борьбу трудящихся Дона за Советскую власть. В той или иной степени в этих изданиях освещается и значение произведений В. И. Ленина в развитии революционного движения на Дону¹. Однако о распространении трудов вождя революции в указанный период специальных работ в историко-партийной литературе нет.

В данной статье ставится задача — выяснить, какие произведения В. И. Ленина поступали на Дон, время и пути их распространения, а также роль в революционном воспитании трудящихся. В архивных и опубликованных документах и материалах, к сожалению, почти не сохранилось сведений о поступлении ленинских работ в казачью область, где условия для их распространения были особенно сложными. Эффективным методом изучения избранной темы является выяснение рабочих подписок на большевистскую печать, публиковавшую статьи В. И. Ленина. Кроме того, архивы отражают поступление печатных изданий на Дон, номера газет, срок их поступления, количество и адрес подписчиков. Это позволяет судить о доставке ленинских произведений в Донскую область.

Читая статьи В. И. Ленина, помещенные в нелегальном ЦО партии — газете «Социал-демократ», нелегальной большевистской «Рабочей газете», легальных изданиях большевиков «Звезда», «Невская звезда»,

¹ См.: Демешина Е. И., Золотов В. А., Хмелевский К. А. Вчитываясь в ленинские строки. Ростов н/Д, 1969; Кириенко Ю. К. Крах календицины. М., 1976; Козлов А. И. На историческом повороте. Ростов н/Д, 1977; Очерки истории партийных организаций Дона. Ростов н/Д, 1973. Ч. I; Яровой И. В. Распространение произведений В. И. Ленина на Дону в годы первой российской революции // Известия СКНЦ ВШ. Общественные науки. 1985. № 2.